如何填报平行志愿
（一）什么是“平行志愿”？

“平行志愿”是指在规定的录取批次中，考生可以填报若干个院校志愿，无论哪一志愿录取，对录取院校均为第一志愿。
2011年我省普通高校招生录取批次设置为提前批次、一批本科、二批本科、三批本科和高职（专科）五个。其中，一批本科、二批本科、三批本科和高职（专科）四个批次录取前填报志愿和录取过程中征集志愿全部实行平行志愿。提前批次、特殊类型招生、职业教育单独招生不实行平行志愿。

（二）志愿设置和填报

平行志愿设置为：一批本科、二批本科、三批本科各四个平行院校志愿，排列顺序为A、B、C、D，每所院校六个专业志愿；高职（专科）设置六个平行院校志愿，排列顺序为A、B、C、D、E、F，每所院校六个专业志愿。平行志愿各批次不设置“愿录取到其他院校”的服从调剂表态栏目，院校专业设“愿录取到其他专业”的调剂表态栏目。
提前批次、单招志愿栏目设置不变。
（三）何时填报志愿？
省招办公布考生文化课分数、所在科类（文史类包含艺术文，理工类包含艺术理和体育）位次以及各批次录取最低控制分数线。考生位次按照文化课总分由高到低排列，总分相同时，按照语文、数学、文科综合/理科综合、外语的单科分数由高到低依次排列，总分与单科分数全部相同的，属并列位次。考生登录“陕西招生考试信息网”填报志愿。其中提前批次、一批本科、二批本科志愿在6月25日12∶00至6月28日24∶00填报；三批本科、高职（专科）志愿在二批本科录取结束后填报。
一批本科、二批本科、三批本科、高职（专科）四个批次的征集志愿，在每批次录取过程中安排专门时间填报。
（四）投档原则

1．分数优先，遵循志愿。即“考生之间，分数优先；考生自身，志愿优先”。投档时，分科类（文史类包含艺术文，理工类包含艺术理和体育）将所有考生按照投档分数（文化课分数加政策照顾分数）从高到低排列，投档分数相同时比较单科分数，顺序依次为：语文、数学、文科综合∕理科综合、外语。按照从高到低的排列次序和每个考生志愿（A、B、C、D等）的先后顺序依次检索志愿，被检索的志愿中出现符合投档条件的院校，即向该院校投档。考生档案一旦投出，不再检索该生其他志愿。如果考生所填志愿均无法投出，则该生只能参加征集志愿或下一批次录取。院校投档比例内末位并列考生全部投档。

2．一次投档。平行志愿实行一次投档。因报考人数不足或报考满额但因院校退档而造成的计划缺额，采取征集志愿的办法补充缺额。其中报考不足而造成的计划缺额的院校，征集志愿投档分数不得低于该批次最低控制分数线；报考满额但因院校退档而造成的计划缺额，征集志愿投档分数不低于该校投档最低分数、位次。
（五）“平行志愿”不是“平等志愿”，也不是“平行录取”

平行志愿不是平等志愿、也不是平行录取，它遵循“考生之间，分数优先；考生自身，志愿优先”的投档原则。考生志愿各院校之间是平行的，只要分数达到所填院校的投档条件，所填院校均为该生潜在的投档院校，无论哪一志愿录取，对录取院校均为第一志愿。但考生志愿的检索和投档是有先后顺序的，是按照志愿A、B、C、D的顺序依次检索，被检索的志愿中出现符合投档条件的院校，即向该院校投档。考生档案一旦投出，不再检索其他志愿。因此，考生也不可能同时被多所院校录取。对每个考生，录取机会只有一次。
（六）平行志愿的填报技巧
从理论上讲，实行平行志愿后，几所好大学可以同时填报了，但考生和家长必须注意顺序。因为平行志愿投档，是按考生平行志愿所列各院校的先后顺序依次检索的，一旦符合条件，档案即投向先检索的高校。如果平行志愿的顺序不合理或所填报院校近年录取分数线相对于自己的分数均较高，也可能导致考生与较好院校失之交臂，甚至无法出档。
如何把握好“平行志愿”之间的顺序，请家长和考生记住参考“口诀”——冲一冲、稳一稳、保一保、垫一垫。即把握好冲、稳、保、垫之间的梯度关系。
（七）平行志愿填报如何才能高分不落选

填报平行志愿要把握高校的招生形势。我省是“知分、知位、知线”后开始填报志愿，因此考生和家长要将考生分数在全省的位置、自己感兴趣的高校前几年录取分数在各个高校中的位置、自己感兴趣的高校在社会中的地位等等进行综合排次，分析判断该校今年在陕招生的“大年”或“小年”，以这些为参考值填报志愿。
（八）平行志愿仍然有落选的风险

一是考生自身原因造成的落选。考生被投档后，如果总分相对较低，或单科分数相对较低，或专业不服从调剂，或身体状况不符合所报专业培养要求等，就可能被退档而造成落选。
二是填报志愿过高而造成的落选。如考生填报的四个(或六个)平行志愿院校都过高，也就是说考生的投档分数均未达到所报院校的投档分数，考生档案不能被投出而造成落选。
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