高考志愿填报专家指导：挑大学的思路和技巧
时间进入6月，高考结束。学生们需要紧张选择志愿。学校选择和专业选择事关学生今后的职业发展，也部分决定了考生的高考成败。目前，考生除了要根据考试的成绩做出合理的定位，筛选学校，对学校的历史沿革、优势学科、师资力量等都要有详细了解，并且，还要投入很多的精力去选择专业，关注各高校专业的冷热与优劣，明白各个专业的就业形势、未来发展方向等多方面信息，避免因误解和盲目选择而导致遗憾。

　　专家：挑大学的思路与理念

　　选择大学，应该把握以下的四个理念。

　　第一，一本重学校、二本重专业、三本重校名。

　　所谓一本重学校，专家指出，参与一本录取的大都是全国重点大学，尤其是985、211大学是我国高等教育的脊梁、一流的师资、一流的教学、一流的科研、一流的管理，大都集中在这里，尽管在全国数量上他只占全国普通高等院校的不到10%，但是科研经费，重点学科的比例，却占了全国普通本科高校的90%以上，只有进入了这样的高等学府，才能成为一流高级的专门人才和民族的精英提供可能。一本院校中，大都属于综合性大学，即使是以农林、师范、外语、地矿、医学等命名的行业性大学，你比如说北京林业大学、中国农业大学，尽管是农林属的行业性大学但是在上世纪90年代以来，也都开始了向综合性发展。十一大学科门类中，最少的大学也有六七个，而且是文理兼容、历史悠久、学风纯正，积淀深厚，因此，综合性大学对人的个性开发和综合素质的锻造，都有非常好的促进效果。能在一所综合性大学，学习生活四年，可以很好地丰富一个人的知识结构，尤其体现在一个人身上的大学素养是其他学校不能比的，四年以后，孩子毕业，无论考研、出国、或者就业，都占有绝对的优势。

　　其次二本重专业，专家指出，二本院校，有三个特点：

　　1，综合性大学较少，行业性大学居多，一般这些行业性大学，历史早、底子厚，不仅办学水平高，而且社会影响大，毕业生相对容易就业，如长春理工大学，他是以光电为特色。再比方说长沙理工大学，他的土木交通专业，那是相当厉害，并且这个学校拥有亚洲最大的道路直道实验中心。

　　2，二本院校，数量众多、鱼龙混杂、低于分布广泛，而且大多居于二三线城市，除了少数几个大中城市的部分高校以外，大多数的学校，每年的录取分数，趋于扁平，加上这些学校的招生人数，是相对比较多的，所以报考的区分度较小，在一定程度上，增加了选择的难度。

　　3，二本院校合并、升格、改制和更名的较多，尤其以某某学院，就是地名后加上学院后缀，这样的学院特别多，你比如说三江学院，加深学院，邢台学院等等的，这样的学院，我大致数了一下，不下于七八十个，那么在二本院校中占了相当大的比重，这些学校大都是又师范起家从专科学校改办而来的，学科平庸、参差不齐，远离省会，难以形成大学氛围。

　　4，新开设的专业居多。多数条件并不具备，或者是不完善。通过以上几点，二本应该重专业。

　　最后三本重校名，专家指出，三本院校，一般是指民办的本科院校或者是这个独立学院。这个独立学院的名称很特别，你从名称上一看，好象一个拖拉机，后面挂着这个大拖斗，选择这些院校，主要看前面的主体母校，一般的就主体母校来讲，可以分为两个层次，一个是重点大学举办的独立学院，就是我们刚才谈到的985、211，二是二本院校，举办的一些独立学院，这个同样情况下，以同样得分数，你首先选前者，当然我们说，首先选前者，那是对全国的绝大多数省份而言的，你比如说湖南省他实行两条线，这是一个例外，就是地层次的独立学院和第二层次的独立学院，它实际上是分开录取的，分别的执行两条线，这个分开填报就是了，但是全国的多数省市，都是混在一块儿，执行一条线的，那么在这样的情况下，同样的分数，首选前者。比如说北京城市学院，黄河科技学院，江西蓝山学院，第一个就比后面的这两个校名要大气，从名称上一看，就更像一个正规化的大学，那么你同样的情况下，你首先选前者。所以我们说，三本，要重校名。

　　根据以上的分析，总之我们可以得出这样的一条结论，一本重学校，二本重专业，三本重校名，专科重技能。重点大学看科研，普通本科看教学，三本以下看实践。

　　第二，重点大学并非是高分考生所享有的特权。

　　1、从不同地域不同城市，同样的“985”“211”大学，不同年度录取考生的差异大有不同，如果考生和家长，掌握了录取动态和规律，又把握了他的大小年的规律的话，以较低的分数，照样可以读一个重点大学。

　　2、一本边缘，或者说是二本层次的考生，照样能够上重点。比如说一些211、乃至985，除了本科一批招生以外，他也在一本二本有投放的计划，你比如说西南交通大学、辽宁大学、等等的，这些学校据我对他的数据的了解，在多数的省份都是两个批次同时有招生的。而且每一个省向这样的学校，安排二本招生的计划，这样的都不少。只要你在招生目录中，找出这样的学校，出其不意地以第一志愿报考，就是一个不错的选择。再比方说有些重点大学，举办了分校山东大学威海分校，哈尔滨工业大学威海分校，东北大学秦皇岛分校，还有北京工业大学实验分校等等的，这些分校都是单列招生计划。多数还是单独划线录取的，录取分数线低于母校低很多。若是你第一志愿报考，胜算的概率很大的，除了东北大学、秦皇岛分校以外，其他的分校，他的毕业证和母校是完全相同的，没有什么差异。那是不是你以一个较低的分数，捡了一个重点大学的985的毕业证。

　　第三，区分院校的层次，不能以录取批次做标志。

　　虽说不同的录取批次，这个招生高校的性质、属性、以及他的地位都是不同，但是不同的省市，他有统一批次录取的高校，差异很大。不少考生和家长对这一些认识不清，一律地以录取批次比高低、论英雄，实际上是步入了志愿填报的一个误区，你比如说北方工业大学，这是一所标准的二本院校，因地处北京，吸引了不少考生报考，仅仅山东来说，每年令一本招生分数线居高不下，但是这个学校，他的天津、浙江、湖北、四川、广西、青海、等不少省市的招生安排，却是在本科二批，为了缓解北京考生，大都不愿意到外地上学的压力，这个学校在京的招生计划，也已被安排为一本、二本两个批次录取了。

　　第四，选择大学，绝不能以貌取人、望文生义。

　　俗话说差之毫厘、谬以千里、纵观全国2000多所高等院校有很多相近、相似的名字，一些学校的校名甚至谐音、甚至几乎雷同，他们不仅所处的地理位置不同，就是办学方向、办学传统、办学优势、办学特色也相差甚远，这就容易给考生和考生家长，造成错觉和产生误导。

　　通过以上内容的学习，我们对挑大学有了清晰的思路和理念，接下来，指导考生和家长掌握挑大学的方法和技巧。

专家：挑大学的方法和技巧

　　首先我们应该认识两个误区。

　　第一，有一些家长，企图通过网上交流或者打个电话，直接获得孩子报考的现成答案。

　　第二，还有一些家长过分地依赖于网络进行院校的选择，根据我们多年的经验，认为这两点都不太科学，都属于在院校选择中的一个误区。

　　选择大学，必须要了解大学，只有了解了才能去鉴别才能去取舍，只有正规网站，大学本身的官方网站，才靠谱。

　　走出误区后，以什么样的科学方法和技巧来操作呢？

　　第一，选择大学，要依据大学发展演变的规律，来挑选。专家将所有高校分成六批，逐一讲解。了解了中国重点大学的来龙去脉，以及他的发展历程，我们就很从容地能发现，哪些是重点，哪些是重点之中，这样的话，就便于我们区别院校的层次。便于我们有针对性地加以选择。

　　第二，重视学校的历史沿革，弄清学校的前世今生。通过分析学校的历史沿革，了解一个学校的来龙去脉，我们就很容易发现这个学校的院校特色、办学传统和他的优势学科和特色专业。

　　第三，关注学校的地缘优势，纵观中国大学的分布和发展级狐友一个很特殊的现象，那就是他嫌贫爱富惜大不惜小，当然这是一个通俗的比喻了，在中心城市，大城市发达城市和地区，大学往往发展得很好，反之则较差。

　　第四，不可忽视学校的文化底蕴，我们说，人的成长，离不开环境的熏陶。这些无形资产，形成了一个学校的非物质文化，是大学重要精神财富和宝贵资源。

　　综上所述，就是考虑一所大学，从他的办学层次、办学特色、所处的地域位置，以及学校的校园文化，这四个方面缺一不可，都要综合考虑。

　　下面将讲座过程中家中们提出的问题，专家答疑汇总，更多答疑汇总关注高三家长俱乐部。

　　高三家长俱乐部家长问：请问经济金融专业，哪一个名校比较好，他们的专业倾向和就业，有什么样的难度？

　　专家老师：经济学侧重于基础，金融他是金融方面专业性比较强的一个学科，你如果侧重于理论研究，或者是不倾向于在某一个行业定位，你可以围绕这个大财经、学经济学，他是一个打基础的。你还是看一下这个专业的一些评价排序表，你比如说金融学、经济学这个专业，北京的经贸大学、上海的财经大学，以及综合性大学、厦门大学还有刚才我谈到的湖大，以及中南财经政法、西南财经政法这些财经类的专业型大学，这些专业都是不错的。

　　高三家长俱乐部家长问：中科大最近几年好像不怎么样了，如果是中科大、浙大和上交大，应该先哪个？

　　专家：中国科学技术大学，不是这几年不怎么样了，而且是一直很厉害了，而且是属于国防军工类的院校，他和地方上的普通的大学，不是一个类别。所以说无论是总新闻媒体的关注，还从报考的炒作上，他和其他的大学都明显的不一样。你比如说大学排名，中科大一般是不把它纳进来的。至于说你上哪一个好，实际上首先看孩子的成绩，够哪一个，中科大的优势学科是计算机，优势是在军工方面，电子信息，计算机这一块儿，非常的强势。

　　高三家长俱乐部家长问：王老师，您好，请比较一下香港大学和北京大学在教学上有什么不同，在学校将来发展方面，有什么不同？

　　专家：香港大学和北京大学在学校层次上，应该说都是一流的。在国际上的大学排名来讲，可能香港大学比北京大学更靠前一些，因为国际上看重的更多的是技能这一块儿，北京大学，更多的是理论发展这一块比较扎实，将来发展教育特色，北京大学在中国无论是中外都是很有影响力的，孩子北大毕业生，绝对是在各个方面非常好的，有关优秀的，那么香港大学他具有国际视野，但是你去香港大学，你的外语要过关，而且生活习惯上，你一定要考虑这个地域因素。

　　高三家长俱乐部家长问：有一个家长问，专科一批和专科二批的毕业证，是否有区别，专科二批，可以专升本吗？

　　专家：专科一批和专科二批在招生层次上存在着较大的差异，但是毕业后发的毕业生都是一样的，他证上也不标是专科一批还是专科二批的字样，从政策层面上来看，所有的 专科都可以专升本，不过这个问题，院校与院校之间的差异比较大，从目前的情况来看，专科一批升本的机会比专科二批要大一些。

　　高三家长俱乐部家长问：生命科学专业如何，哪一个专业比较好？

　　专家：生命科学它没有这个专业它包括以下这些专业，包括生物技术、生物科学、生物信息学、生物信息技术、以及医学信息学、植物生物技术、动物生物技术、生物安全、生物医学英语、还有生物学具体的等等的，最好的，刚才我们谈到了，武汉大学的生命科学院就是很不错。

　　高三家长俱乐部家长问：分数一本线下15分，专业不明确，望分析？

专家：一本线下15分，专业不明确，那么你说对专业没有一个明确的意向，我们在选择专业的时候，对专业没有一个特别的要求，学科的选择应该是相对的宽泛的，那么就看这个孩子高考发挥的成绩怎么样了，现在一模的成绩还没出，如果说这个孩子冲好了，那说明下一段就冲上来了。应该说报志愿的策略是冲一本、保二本，二本无论是院校还是专业，选择的余地都是非常大的，如果是冲一本的时候，一定要选择往年招生计划不满，或者是存在降分录取这样的学校。在地域上同时回避热点城市。
                                          --------------资料来源：搜狐教育
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