瞄准就业填志愿：专业为经选学校
高考志愿决策就是选择专业和学校的过程，专业确定后如何选择学校，当然就要选择在本专业上有办学优势的学校。各专业的办学优势学校已经由《大学专业分析》来完成。本章主要解决成绩在各批次的学生的专业选择及志愿决策应该注意的相关问题。

　　高考志愿决策就是选择专业和学校的过程，专业确定后如何选择学校，当然就要选择在本专业上有办学优势的学校。各专业的办学优势学校已经由《大学专业分析》来完成。本章主要解决成绩在各批次的学生的专业选择及志愿决策应该注意的相关问题。

　　第一节 文本一批的学生如何进行志愿决策

　　文本一批的学生，属于文科学生中的成绩拔尖者，一般对未来都有着很高的期望。相当一部分人志存高远，大有李白当年“我辈岂是蓬蒿人”的气概。如果说，别人填志愿要看他人的选择，那么他们则有着相当的自由度，低分段的对手是他人，而他们的对手就是自己。因为有了选择的巨大自由，但会不会选择还是个问题，这里要战胜的首先是自己的传统观念，能否以全新的眼光对待志愿决策？不能老觉得一定要报考北大清华，要认真思考报考北大清华是否有利于你今后的个人发展？如果利大于弊，那么就可以报，否则，就不能报考。如果对升学决策没有一个理性的判断，只是沿袭老传统，旧观念，则很有可能在四年后掉入毕业就失业的发展陷阱，现实中这样的例子不胜枚举。2007年8月份，就有研究机构对恢复高考以来，各时期的高考状元的发展现状进行了跟踪调查，发现状元们在选择专业时大多选择的是经济管理、法律、理学等专业，其结果呢？从这些专业毕业出来的学生做出卓越业绩的很少。为什么呢？就是因为状元们在选择专业时，虽然有着无以伦比的自由度及权利，但他们却不会科学地行使这一权利，不明白行使了权利后会有什么样的结果？于是，选择时仅仅是听专业的名字好听、学校的牌子够亮，结果到学校具体学时才发现这并不是自己的兴趣、特长之所在，毕业时才发现这一专业竞争激烈不好就业。无奈大错铸成，回天乏力。所以，我们要奉劝那些成绩优秀的文本一批的学子们：现在的就业已不由政府安排了，这完全在于你们今天的选择和四年的努力，因此文科高材生们自己要承担起开辟未来的责任，科学地行使权利，争取自己的利益。

　　从个人禀赋来看，文本一批的学生大多数属于研究型、艺术型及管理型的职业人格，一般来讲，语文和数学成绩都很优秀的学生属于研究型，数学成绩较差但其他文科科目成绩优秀的学生更多的属于艺术型，另外，从作文的写作特点来看，研究型的学生一般擅长写说理性强的议论文，而艺术型的学生则一般擅长写抒情散文或叙事性文章。如果学生的成绩发展比较平均，都比较优秀，但并不拔尖的则可能属于管理型人格，当然这只是一个初步的判断，要更准确的确定，则需要参加一定的职业倾向心理测试及自己的反思，最后综合判断。

　　另从人才市场的发展趋势来看，我国的用人体制因单位的不同表现出了巨大的差异，笔者将其分为两大类，一类是权力化的用人体制，一类是市场化的用人体制。在权力化体制的用人单位中，决定录用你的不是你的真才实学，更多的是外在的家庭背景、社会关系以至经济条件等，这类用人单位如党政机关、事业单位、科研院所、大专院校、垄断企业以至国有大中型企业，权力化的侵蚀还相当严重，这样的用人体制只会助长用人中的不正之风，将有真才实学的学生拒之门外。而另一类的市场化用人单位，属于市场中充分竞争的各类企业事业单位，这类单位的用人体制相对比较合理，在用人时更加强调个人的综合素质和能力，而对外在的因素考虑较少。比如小型企业、民营企业、外资企业等用人单位。而对于文本一批的学生来讲，他们的就业方向可能更多的指向笔者所提出的权力化用人单位，在市场化的用人单位中更多的向经营管理类方向发展。那么这对于仅凭自己奋斗的文本一批学生来讲，其发展空间则显得相当狭窄，在有限的领域其竞争也相当激烈。

　　现实是如此严酷，但我们依然可能通过自己的奋斗向理想前进。那么对于没有其他竞争资源、仅凭自己奋斗的文本一批学生来讲，在选择专业和学校的升学决策时就要高度注意，不可因一时糊涂而选错方向，进而陷入发展的困境。就笔者的观察，仅从人才市场形势来看，文本一批的学生可以考虑选择以下专业：

　　研究型职业：经济学、金融学、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　艺术型职业：中文、广告学、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　管理型职业：市场营销、人力资源管理、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　事务型：投资与理财、会计学、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　服务型：中小学教育、幼儿教育、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　工具型：园林技术、汽车运用技术、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

第二节 理本一批的学生如何进行志愿决策

　　• 理本一批的学生，在成绩上非常优秀，一般都可以通过努力考上重点大学或名牌大学。因此这类学生及家长对大学及未来的期望也最高，他们也都希望通过自己的奋斗实现美好的人生前程。但这些学生在经过大学四年后，其人生的变化也非常巨大，有的走上了成功之路，成为高层次的研究和管理型人才，也有的因为自身的潜力、学业规划的不同而遇到重大的人生挫折，那么作为这一层次的学生为了避免掉入人生发展的陷阱，现在就要认真筹划，对自己的高考志愿及未来的学业规划做出科学的安排。

　　一般来讲，学习成绩优秀的学生，尤其是理科学生，他们的抽象思维能力都锻炼得非常强，从事未来的理论和实际的研究工作很有潜力，适合于他们的职业方向一般有理论研究者、高级工程师等等。但从个人兴趣和职业人格来看，并不是所有成绩优秀的学生都适合于从事研究工作，他们有的对管理感兴趣，有的则热心于社会工作等等。另外，从就业环境来讲，我国研究型人才相比于实用人才、艺术人才、管理人才等其他并不占有优势，对于立志从事学术理论研究的人，他们只有通过努力学习，在自己的专业上考研究生、博士生，以至于到某个企、事业做基础性的研究性工作，但从现实来看，这类职业的需求并不迫切和旺盛，再加上近年来的大学扩招，博士生、硕士生过度膨胀及质量下降，博士生、硕士生在人才市场上的声誉也随之下降，就业前景并不乐观。

　　基于以上情况，我们认为，如果没有其他竞争资源的支撑和配合，仅凭个人的力量去开创自己未来的事业（职业），则这类理本一批的学生在选择专业时一定要考虑国家科技发展的需要，在国家或者垄断性企业投资的高科技研究领域选择专业，比如航空、航天，石油、石化、核能、通信、军事技术等领域，具体还可参看国家的科技投入规划，看政府主要投资的领域。而对于一般由民间或企业从事的研究领域则应当慎重填报，比如计算机、生物工程、信息技术、食品技术、医药、化工等专业，就要慎重考虑。因为前面的专业领域有利于降低学生毕业后失业的风险，而后者即使一时炙手可热，但由于充分的市场竞争，则状态不稳定，不利于降低未来的失业风险。另外，在选择专业时，也应当考虑出国留学的可能，如果家庭经济条件许可，这也是一个比较好的选择，并且要立足于将来能在国外就业。这时就要注意各个国家对各专业基础研究的需求情况。然后再做决策。

　　当然以上只是基于人才市场形势的考虑，从求学者本人来讲，由于自身的兴趣、爱好及价值观的不同，也会对自己未来专业的选择有着重大影响，所谓知己知彼，百战不殆。另外在选择专业时也是一个权衡利弊的过程，并没有一个方案能完美无缺地满足自己的愿望，只能采取两利相权取其重，两害相权取其轻的策略。在选择了专业以后，我们就来选择在自定的专业上有优势的学校。这里就会有一批学校在这一专业上有优势，然后再用相对系数法根据自己的成绩和过去这些学校的最低录取线，最后确定自己的目标学校和专业。

　　2006年，在笔者众多的咨询者中。有一名来自西昌的学生，通过职业倾向测试，我们发现他适合于从事与事物打交道的工作，是典型的工具型职业人格。于是笔者给他定的专业有机械工程与自动化、石油工程、土木工程等专业，在确定学校时，根据他的高考分数，笔者查阅了录取分数相对位置在此附近的学校，最后给他选定了上海交大的机械工程与自动化专业为第一目标。具体的学校、专业相对位置分析如下：

　　该生的高考成绩为652分，高于一本线560分计92分，2006年理科状元线是701分，状元分差为141分，则该生的录取相对系数为92/141=0.65。

　　上海交通大学机械工程及自动化专业录取相对位置分析表

　　年份 状元线 专业录取线 省控线 专业分差 状元分差 录取相对系数

　　2005 716 686 598 88 118 0.75

　　2004 683 634 538 96 145 0.66

　　2003 674 568 488 80 186 0.43

　　2002 702 644 544 100 158 0.63

　　录取相对系数平均值 0.62

　　该生的录取相对系数（0.65）高于上海交大机械工程与自动化专业录取相对系数的平均值(0.62)，笔者又分析了当年的志愿填报竞争态势及大小年现象的影响，最终将其定为第一目标学校和专业。该考生被顺利录取。

第三节 文本二批的学生如何进行志愿决策

　　一般来讲，学生的高考成绩分布结构成正态分布，即中间大两头小。高、低分的学生都比较少，而中等成绩的学生最多。那么本科第二批的学生就属于这中等成绩，人数也属于最多之列。从职业禀赋到职业兴趣，这部分学生表现得最为多样，如果用霍兰德的人格六角型理论来看，应该说每一种职业人格在这群学生中都有体现。他们中有未来的研究人员，也有表演艺术家，有工程师，会计师，也有教师、厨师、高级技师等等。如此以来，对于此类学生来讲，认识自己的职业禀赋、确定职业目标、就业目标，就显得至关重要。尤其要注意的是，在志愿决策时，不要好高骛远，也不宜使用一些志愿选择上的小技巧，一味的追求所谓的名校或重点大学。而要脚踏实地、实事求是地在认识自己潜力的基础上，确定职业（就业）目标，选择专业，然后再选择在所定专业上优势的、与自己高考成绩相匹配的高校。因为最终决定自己能否顺利就业的，不是学校的名气和牌子，而是你自己的专业素质和综合能力。那么你只有将所学与所爱、所长统一起来，通过在学校的勤奋学习，才能可能将自己的专业素质、综合能力提升到最优，也才能为将来的顺利就业奠定基础。

　　由于此类学生的职业禀赋丰富多彩，为其划定专业选择范围并不现实。在这里，笔者要提醒的是，要慎重选择以下专业。

　　1、哲学类专业：哲学、宗教、逻辑学、伦理学

　　2、法学类专业（法学、科学社会主义、中共革命史等政治学、行政学）

　　3、财政学专业、经济学专业

　　4、电子商务专业、物流管理、会展等新设的好看但不中用的专业

　　5、工商管理、人力资源管理、行政管理、公共事业管理、土地资源管理、农村经济管理、农村区域发展。

　　以上专业的就业数量和质量不是很高。这是我们通过多年的监测，并对未来一定时间内的预测得出的，希望对同学们有所帮助。

　　具体在选择学校时，我们依然是根据录取相对系数法来寻找与自己的高考成绩相匹配的学校。首先是根据分差法来缩小自己选择学校的范围。然后再通过录取相对系数进行精准导航。自己的录取相对系数就是自己的分差与状元的分差的比值。然后再计算缩小了范围的各学校前三到五年的自己所定专业的录取相对系数。算出来以后，将学校三到五年的录取相对系数进行平均，然后用其平均值与学生自己的录取相对系数比较，如果学生的大于学校的，则录取的概率大，否则，则录取的概率小，落榜的风险大。

　　2006年，在笔者的咨询者中有一名成绩在二本线上的文科女生，在其交流时，笔者发现，她的思维清晰，性格偏内向，沉稳踏实，有持之以恒的毅力，在家庭中有包容力。然后通过中国学业规划网的职业倾向测试发现，此生各方面特征比较均衡，无突出的特长。从职业人格上看，属于事务性人格。家庭经济情况一般。于是，笔者建议她报考二本学校中的财务管理、会计、文秘、图书馆学、档案学等专业。在分析职业利弊时，笔者谈到会计工作是职场中的常青树，只要自己的兴趣、能力有这方面优势，完全会有很好的发展。但责任重大、压力也比较大；文秘工作常在领导左右，有着特殊的影响力，收入待遇也比较高，但缺乏技术含量，容易被人取代；图书馆、档案管理等职业比较稳定，工作压力不很大，但收入不是很高；权衡利弊后，并参考自己的价值观，她将会计或财务管理作为其首选目标专业，由于她的成绩为503分，笔者建议她直接选择高职类学校，她显得有些不情愿。因为她还可以选择比较好的三本学校呢！笔者给她解释道：现在，我们上大学的目的是以最小的代价（时间、精力和资金等）学到真本事，你虽然分数上了本二线，但要上二本中比较好的学校很困难，三本学校虽然很好，但考虑到你的经济条件，我觉得你在专科学校里选择一个在财会专业上有优势的学校比较合适，专科学校花的钱不多，并且很多学校在财会这一专业上都有优势，只要你愿意学，喜欢学，再加上这些学校的专业教学积淀，你完全可以将它学得很好，将来还可以专升本科，最重要的是你可以通过自己的努力和勤奋考取会计师资格或注册会计师资格，这对你的个人发展将是非常大的帮助。听我的解释，她愉快地接受了我的方案。最后被四川财经职业学院（原四川省财政学校）财会专业录取。

　　在后来的跟踪回访中，她告诉笔者，她对自己的选择很满意，她一定会沿着财会专业的路线努力奋斗，争取尽快成长为一名合格的注册会计师。

第四节 理本二批的学生如何进行志愿决策

　　该批次学生从人数上来看，数量巨大，竞争激烈。但如果我们调整观念，也依然能各取所需找到适合于自己的专业和学校。为了说明方便，将本批次的学生从成绩上再进行分类。即理本二批中的上段分数学生，中段分数和下段分数。

　　理本二上段分数，即理本一线下至本一、本二线差的三分之一处。该段学生成绩比较优良，由于本一批次的挤出效应，他们还不能选择二本中最热门的专业与学校。但可以在二本里面选择理想的专业、录分线相当的学校。

　　理本二中段分数，即三段分数中的中间段，其人数更多，竞争更激烈，这时就需要学生充分的考虑学校报考的冷热程度，从往年分数、所在地域、优势专业是否热门等方面分析。因为我们不能将就专业，所以在学校的选择上就要有退而求其次的思想。

　　理本二下段分数，即本二线上到本一、二批次线差的三分之一处，该段学生在分数上不占竞争优势，因此选择学校时就要考虑二本线下批次的学校。比如本三批次或高职类学校。

　　对于专业的选择，根据学生的职业人格分析如下：

　　研究型：可以考虑选择地专业有:金融工程、软件工程、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　管理型：理本二批的管理型学生，其职业目标可以定位于有工科背景的销售工程师。这样他在选择专业时就可以考虑汽车运用技术、交通工程、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　工具型：其就业目标可定位于拥有工科背景的专业技术人员，其专业选择时可以考虑高分子材料、石油工程、油气储运工程、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　艺术型：理本二批的学生可以选择设计类专业，比如建筑设计、装饰装修工程、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　事务型：会计学、统计学、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　  第五节 文本三批的学生如何进行志愿决策

　　本批次的学生处于中下游水平，从职业人格来看，艺术型、服务型、事务型、工具型、管理型的学生相对多一些，而研究型的学生相对少一些。

　　在三本成绩的学生中，有部分是由于高考发挥失常而落到了三本阶段。此类考生首先要明确自己的职业人格倾向，如果属于研究型，家庭的经济情况又允许其继续学习一直到博士毕业，以至出国留学，那么这类学生就可以选择一些名校举办的独立学院的研究型优势专业，这些专业的选择可以参考后面教育部公布的重点学科名单（参看第五章第一节）来确定。因为三本院校的毕业证虽然不是名校本校的，但如果成绩合格，顺利毕业，一般都能获得学士学位证，而学位证则是一本院校中的著名高校，这些如四川大学锦城学院、锦江学院、西南财大的天府学院、电子科大成都学院等等。其学位证都是四川大学、西南财大或者电子科大颁发。这对于学生继续求学报考硕士、博士以至出国留学都可以奠定很好的基础。

　　当然如果不是以上此种情况，那么三本成绩的学生在志愿决策时，就要考虑是否报考三本院校，因为这些学校总体来说，学费偏高，办学历史不长，开办的专业能否被市场肯定有待进一步观察，这一切都是学生选择专业和学校的重要因素，必须认真思考并权衡利弊。

　　研究型：如果需要本科毕业后不再继续学习，立即就业，那么在选择专业时就要选择实用性强一些的专业，比如会计学、财务管理、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　管理型：工商管理、市场营销、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　服务型：护理、中小学教育、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　工具型：园林技术、汽车运用技术、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　艺术型：平面设计、动漫设计、更多详细信息见《瞄准就业填志愿》丛书

　　专业确定后，我们可以在三本或者专科批次中选择学校，首先要根据专业选择学校，看哪些学校在自己所定的专业上有办学优势，然后再将自己的成绩所计算的录取相对系数与该校往年的平均分录取相对系数相比较，来确定具体的学校。具体方法可参考本书相关章节。

第六节 理本三批的学生如何进行志愿决策

　　成绩在理本三批的学生，是高考学生中人数比较多的部分，竞争相当激烈。这类学生中有的是因为自身潜力所限，成绩处于中游水平，还有一些是平时成绩很好，但高考发挥失常导致分数降至三本。所以，从职业潜力来讲，这部分学生在科学研究、工程技术、艺术设计、管理、服务、事务等方面都有涉及。这就要求同学们在志愿决策时，首先要对自己的职业潜力、兴趣、个人志向有一个比较明确、科学的定位；第二，认真分析未来几年的人才市场供求形势，确定自己大学毕业后的就业目标；第三，就业目标比较明确后，据此来选择适合于自身发展的专业；第四，根据确定的专业选择学校，怎么选择呢？那就是选择在该专业上优势、并且这优势是被人才市场认可的学校；第五，选择了一大堆学校后，我们再在其中选择与自己的高考成绩相匹配的学校，并将该学校、该专业作为自己的目标学校和目标专业。这就是理本三批学生志愿决策的大原则。对于一些本来成绩很好，但发挥失常的学生来讲，如果通过职业倾向测试，发现自己的确适合于从事科学研究类的工作，并且家庭经济情况也能保证自己持续求学，则笔者建议可在一些重点大学的独立学院里选择一些科研类的专业，只要自己喜欢、并有潜力，则一定会在学校里学有所成，将来毕业后取得重点大学的学士学位（因为现在独立学院的学生考核合格取得学士学位时，由其原创办大学颁发学位证书），然后再继续攻读硕士、博士学位，以求得学术上的进步。当然，说到个人发展，如果国内环境不佳，则可以考虑出国留学。

　　如果学生的职业人格是研究型以外的其他类型，那么在选择专业时就要考虑就业前景较好的工、农、医学类专业，比如：电气信息工程、核能、通信工程、石油工程、油气储运工程、车辆工程、汽车运用技术、模具设计、数控机床、园林技术、临床医学等等。而对于管理型职业人格的学生来讲，在学习一门较有知识技术含量的理工类专业后，再可辅修一门市场营销或其他经济类的专业，这样大学毕业时就可以向销售工程师这一职位发展。当然这些专业在三本院校里面有的是刚开不久的，那么为了保证专业优势，我们建议学生应该有决心选择高职类学校，许多高职类学校在以上专业中都比较有优势，并且办学历史比较悠久。同学们可以放心选择。

从上面一路看来，有同学会问，什么是与我的高考成绩相匹配的学校呢？那就是该学校、该专业的最低录控线的相对位置与自己高考成绩的录取相对位置比较接近，具体可采用分差法、录取相对系数法进行准确定位。首先是用分差法进行宏观定位，然后再用录取相对系数法进行精确定位。分差法、录取相对系数法的具体运用大家可以参考前面的案例及讲解，这里不再赘述。
-------------资料来源：搜狐教育
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