瞄准就业填志愿：如何选学校
第一节 选择学校的基本原则
现在形势下，选择学校不仅为了升学，更是为了毕业后能获得适合于自身发展的职业。因此我们主张首先从专业和分数两个基本维度来进行选择，首先要看专业，即该学校在我们所定的专业上是否有办学优势，其次再看分数，即看以我的高考成绩能否被该校的所定专业录取？

高质量的专业教学能让学生在所定专业上学有所成，毕业后获得最大限度的求职竞争力，因此在对学校选择时必然要考虑学校的专业教学水平。请注意，这里的专业教学水平与以往的大学排行榜不同，比如清华、北大按以往机构或部门的排名常常在中国高校中属于最高水平，但我们认为，清华北大虽然是传统中国人心目中最好的学校，但并不表示它所有的专业都是NO.1，且不说许多专业他们根本就没有，单就他们有的专业而言，北大的地质专业就没有中国地质大学在行业内的排名高，清华大学的外语类专业也没有北京外国语大学的外语类专业在行业内排名高。这里提到了行业内排名，其实就是各高校在每一个具体行业中的知名度及美誉度，这是由长期以来学校的办学历史自然形成的，并不是某个学校广告做得多，某个行业的用人单位就认可它。比如，地质行业比较知名的专业高校有中国地质大学、中国矿业大学、华东地质学院（现为东华理工大学）、成都地质学院（成都理工大学）等，电力行业比较知名的专业高校为华北电力大学、东北电力大学、上海电力学院、长沙电力学院（现为长沙理工大学）等，石油行业比较知名的专业高校为中国石油大学、西南石油大学、西安石油大学等等。应该说每一个专业按办学质量都会产生不同的高校排名，而这一排名对于今天的高三学子才是至关重要的。因为专业的教学优势将真正提升他的职业素质，有助于他未来的就业。基于此，中国学业规划网于2005年启动了关于普通高校专业办学优势排名的调研工作，在本网相关专家学者的努力下，这一调研成果于2008年完成。后来经修订与完善，在笔者的另一本作品《大学专业分析》一书中予以整体公布。我们相信，这将对中学生填志愿选择专业与学校时带来极大的帮助。

　　除了考虑专业而外，还要考虑学校的录取分数与求学成本。其实如果从教育市场化的角度来看，我们填志愿，升学决策，学业规划其实都是在做教育投资决策。那么在选择投资项目时我们都会考虑性价比最大化，即产生的收益最大，所花费的成本最小。如此看来，你就会一通百通，豁然开朗。专业教学质量其实就是学校的性能，而录取分数与求学成本（学费）其实就是学校的价格。我们在选择学校时就是考虑学校的办学质量要尽可能好，同时录取分数尽可能低，求学成本（学费）也要尽可能低。如果以专业办学质量为纵坐标，以录取分数为横坐标（因为就目前来看，求学成本（学费）相比于以上两个指标的影响要小得多，当然，随着形势的发展，这一指标对填志愿的影响将会越来越大，到时我们可以考虑用空间坐标系来表示），那么其实每个学校都可以放在一个巨大的坐标系上进行定位，一般来讲，办学质量与录取分数成正比，这一般表现为名牌大学、重点大学的录取分数都比较高。用坐标系表示如下图。　　
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　  如果某个专业的学校办学质量与录取分数的函数关系用上图表示，那么我们在选择学校时，一般会倾向于选择斜线上面A区中的学校，比如M学院，而不会选择B区里面的N大学。因为，虽然二者的办学质量大体相当，但N大学的录取分数显然高于M学院。在现实决策时，比如，我要在毕业后进入电力类企业工作，那么选择学校时，我可能就要选择上海电力学院，而不去选择复旦大学。因为从电力专业的性价比来看，上海电力学院要远远高于复旦大学。
第二节 选择学校的其他问题

　　1、 地域在学校选择中的影响

　　我们在选择学校时，除了专业及分数因素，学校所在的地域也对升学决策也有着重大的影响，现在的学生在高考志愿决策时，总是将地域作为优先考虑的重要因素，动不动我只去北京读书，或者只去东部发达地方，不考虑西部或经济比较落后的地区等。这都是一种极大的认识上的误区。按学业规划的观点，这些人根本就不知道自己在做什么，没有一个明确的目标，只是囿于眼前的幻觉，好像上了大学就福星高照、万事大吉了。如果我们深入思考一下，就会得出不同的结论。

　　你上大学是干什么？为了什么目的？难道仅仅是为了见世面、长阅历吗？那么我还不如花这钱去旅游。花钱少，效果还好。我们上大学是学知识、学本事，为将来顺利进入职场、实现个人的可持续发展奠定基础的，由于现在毕业后自己负责求职，因此求学的首要目的便是为了毕业时顺利地就业，然后才是自己的长远发展。要能顺利就业，必然要研究未来人才市场的需要及市场中的用人机制。我国目前的大学生就业市场处于严重的买方市场。就在这样的市场环境下，由于政治经济体制因素的影响，我国各行业的用人体制中起作用的还并不完全是市场因素，政府因素也起着巨大的决定作用。由于行政因素的影响，使得家庭背景、社会关系等外在因素在大学生就业的过程中起的作用相当大。也就是第四节所分析的，我国人才市场的用人体制表现出了不同的特性。一般表现为行政性用人体制、市场性用人体制。

下面我们就根据学生自身的几种主要情况来具体分析升学决策中的地域选择。

　　立志成为研究型人才的，在选择地区时，要考虑的是该地区的学校的科研能力是否有比较雄厚的实力？这些学校一般都是985至少也是211高校。那么我们可以通过相关资料搜索一下这些学校都在哪些区域，然后再来选择。

　　就业目标为公务员的，可以考虑的地区首选北京，至少（其次）也应该是省会城市及中小城市，这些地方信息发达，公务员资格考试的培训质量也比较高。

　　如果完全凭自己奋斗，没有外在条件支持，又立志从事实际工作的，就业目标宜选市场型的用人单位，也就是其考察人才主要看其德才素质，而不是社会关系、家庭背景等外在因素。这时，在选择地区时，应该考虑到民营经济比较发达的地方求学，比如东南沿海的江浙一带。因为这里经济宽松自由，市场经济比较完善，在学校实习时容易找到相应单位，那么毕业时，由于已经有了在这些单位实践的经历，其竞争优势就要大于在外地求学而到本地来就业的毕业生。比如说，你在科学地规划了未来的学业，并制定了相应的升学决策后，选择在浙江温州的某个高校读书，学习国际贸易专业，那么你可以在学校读书时就走向温州市的某家企业进行实习，并从中学习了许多知识，积累了相关经验，这时毕业后，你在温州求职时，就比从其他地方（比如内陆地区）来的高校毕业生更有竞争力，更容易找到工作。因为你在比较成熟的市场环境经过实践积累了一定的工作经验，而这在内地的许多高校是做不到的。

　　事实上有一则新闻报道已经雄辩地支持了这一决策思路。2007年10月8日《浙江日报》上有一篇题为《“义乌制造”大学生走出校门能创业》，其中就指出义乌工商学院，这所名不见经传的高职院校，毕业生自主创业率达11%，其中自己当老板的达8%。学校没有专门的就业指导老师，因为学生未出校门就被抢走，学生就业率连年达到98%以上，有的专业供需比甚至达到1∶9。其中的主要原因就在于义乌及整个浙江省良好的市场经济环境及创业环境，使得这里的学生更容易在市场中学到真本事，而不像许多内地高校只是在学校里夸夸其谈。所以，只要是我们的大方向是定位于从事市场经济环境中的具体工作，无论你是做应用研究，还是经营管理，或是技术开发，或是艺术设计，或是新闻传播，等等……。那么在选择学校的地域时一定要考虑当地的市场经济环境及创业环境，是否比较宽松自由。

那么我们在选择地域时具体应该选择哪些地区呢，一般来讲，民营经济越发达的地方，其创业及市场环境都比较好，那么哪些地方的民营经济比较发达呢？这里有国家发改委、商务部等部门在2006年的一个调研报告，主要是我国民营经济最发达的若干个城市，笔者将其罗列出来，供同学们升学决策时参考。

　　国家发改委、商务部、亚洲开发银行评定的2006年度中国内地民营经济最发达城市(这里只摘录前14)：

1、绍兴 2、广州 3、杭州 4、宁波 5、温州 6、深圳 7、东莞8、台州 9、苏州 10、上海 11、珠海 12、无锡 13、义乌 14、长沙

　　2、学校在就业竞争中的“马太效应”

　　我们在升学决策时，经常强调要选择在所定专业上有办学优势的学校。这是因为，在统一完善成熟的市场环境中，人才在职场上的竞争主要体现在性价比上。即看谁在具体的工作岗位上工作能力强、人力成本低。而在所定专业上有办学优势的学校则可以最大程度地保障学生在大学期间将自己的职业能力充分开发出来，从而有效提升学生的就业竞争优势。

　　基于这样的认识，我们一般不建议大家去报考高校的补充专业（即非品牌或者拳头专业）。然而，在现实的就业环境中，也有这样的情形出现，即某些理工科高校开设的文科专业也一样容易就业。比如北京邮电大学、北京交通大学、华北电力大学中的会计、市场营销、法学等专业，它们比综合性大学甚至比相应的专业性大学（财经类、政法类大学）更容易就业。这明显就不符合我们上面所讲的市场规律。这是为什么呢？

　　对此，我们认为，这一现象并不能说明前面的规律是错误的，而是这一规律产生的条件发生了变化，什么变化，我们前面所讲的市场条件是统一、完善、成熟，但目前我国的市场环境并没有达到这一规定。而是出现了严重的条块分割，并且很不成熟。所以，作为在目前社会经济环境中竞争的个人，必须要深刻认识我国发展环境中特殊性，要总结此类环境的特殊规律，正如毛泽东在《矛盾论》中所强调的，矛盾的特殊性构成了我们认识事物的基本根据。然后，运用这一特殊规律于我们的发展实践。这也就是为什么我一直强调做升学决策必须具有战略眼光和哲学思维。

　　具体到我国的就业市场环境，我一直认为它属于半吊子人才市场，有一部分是充分竞争的，比如在旅游、广告、餐饮、加工制造等领域，另一部分则属于垄断或者寡头垄断性质的行业，比如电力、电信、航空、铁路等，这些行业由于感受不到由竞争带来的生存压力，于是在聘用人才时并不看重其人才性价比，更多的看其他指标了，比如谁更有背景？谁更有关系？谁更能给主持招聘的人带来现实的利益？等等。在这些行业中就业，市场法则中的效率（性价比）原则是不适用的。又由于近年来理工科院校相对来讲容易就业，尤其是其品牌专业对应的就业行业为国家垄断或者是国有企业占主导的领域，其就业前景更是看涨。正如前面提到的北京邮电大学、北京交通大学、华北电力大学等等。于是，这些学校开设的文科专业因为比其他院校的此类专业更有人脉上的资源，其就业也一般可以向其品牌专业对应的行业中输送。品牌专业好就业，补充专业也沾光。这就很像经济学中常讲的马太效应，即穷的越穷，富的越富。就业好的越好就业，就业差的越来越差。或者民间常说的一人得道，鸡犬升天！我也知道这是不正常的，是在倒退，但这就是现实！

　　另外，上述现象也并没有完全逃出市场法则。因为，对于文科类专业，我们都知道，其技术门槛低，潜在竞争多。这时最重要的是学生更应当重视学业规划与学业管理，实行差异化竞争，即在就业时一定要体现出自己独特的个性及竞争优势。而此类专业在理工科学校开设，则为专业嫁接提供了便利条件，比如学会计，我更注重学习电力方面的会计知识，或者交通方面的会计知识；学营销，我更注重学习装备业的营销，通过学习其他专业成长为销售工程师，而这样的竞争优势，却是其他院校无法比拟的。

　　正是基于上面两点，我们才看到一些很好就业的理工科院校其文科专业的学生就业前景也很不错。这就为我们的后来者提供了很好的启示，在升学决策时，如果要学习文科专业，可以考虑去读一些就业很好的理工科高校就读，这样就可以在未来就业中赢得先机。
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